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APRESENTAÇÃO 
 

 

  

O presente relatório é resultado da autoavaliação realizada com a 

participação dos representantes de toda comunidade acadêmica da Fac-UNILAGOS. 

Entende-se que ele consiste em valioso instrumento que pode fomentar o 

crescimento da FACULDADE UNIÃO DE ENSINO ARARUAMA. Por isso, com satisfação 

a Comissão Própria de Avaliação (CPA) apresenta para toda comunidade o Relatório 

de Autoavaliação Institucional Parcial – ano base 2018. 

Como já mencionado indiretamente, ele é fruto do esforço oriundo de um 

processo maduro de autoavaliação, onde procurou-se ouvir todos os atores que 

integram a instituição. Devido a metodologia e processos avaliativos empregados, 

crer-se que o presente trabalho se constitui em valioso instrumental que pode abrir 

novas possibilidades, com vistas a excelência acadêmica. Em seu interior, o leitor 

atento perceberá o crescimento dinâmico empreendido pelos gestores e demais 

componentes da IES no compromisso com uma educação humanizadora, crítica e 

social, como está preconizada no Projeto de desenvolvimento Institucional (PDI). 

No tocante o desenvolvimento e progresso da IES, deve-se salientar que a 

Fac-Unilagos, ainda que recentemente nascida, conta atualmente com 98 

docentes, que atuam nos nove cursos existentes presenciais e cinco cursos Ead. Em 



 

relação a quantidade de discente, vale mencionar que a CPA percebe um 

crescimento considerável nestes últimos anos, que se entende ser resultado de 

ações acertadas tomadas pelos gestores da IES.  A instituição encerrou o ano de 

2018 com 1191 alunos matriculados, e está pronta para absolver com qualidade um 

número ainda maior de alunos e alunas em sua nova sede, ampla, e com estrutura 

física, docente e pedagógica superior as demais IES da Região. Sendo assim, o 

presente relatório revela uma instituição em rumo acelerado para um futuro cada 

vez mais promissor. 
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INTRODUÇÃO   
 

Como elemento start ressalta-se que o Relatório de Autoavaliação Institucional que 

se apresenta é resultado de um rico processo que envolveu todos os setores que 

integram a UNILAGOS. Nele procurou-se fazer um agnóstico sobre a realidade da 

referida instituição de ensino, numa tentativa de verificar o seu desempenho. Também 

intenciona-se propor novos caminhos que possibilitem o cumprimento de sua missão 

desenhada do PDI da referida IES.  

Este relatório não consiste tão somente na análise de gráficos frios e estáticos, 

mas, ao contrário, ele nasceu de um intenso processo de diálogo e construção ocorrido 

no ano de 2018, que envolveu um grande período marcado por encontros, conversas, 

debates. Portanto, ele apresenta ponderações advindas da CPA e da Comunidade 

Acadêmica em sua totalidade. 

Tendo como elemento iluminador e norteador nota técnica INEP/DAES/CONAESno065, 

este relatório de autoavaliação se inclui na categoria de relatório parcial. Ele contém o 

resultado de análise dos seguintes eixos: Eixo 1: Planejamento e Avaliação Institucional, 

Eixo 2: Desenvolvimento Institucional, Eixo 3: Políticas Acadêmicas, Eixo 4: Políticas de 

Gestão, Eixo 5: Infraestrutura Física.  

 O primeiro capítulo (Introdução), seguindo ipsis litteris o que nota técnica 

estabelece, é subdividido em três itens, onde se faz referência a categoria em que o 

relatório se encaixa, assim como são apresentados os dados da Instituição, a composição 

da CPA, e o Planejamento Estratégico de autoavaliação. No segundo capítulo 

(Metodologia), é partilhada de forma descritiva a metodologia referencial que embasa a 

captação dos dados (coletas de dados) e a análise feita apontada. Já o terceiro capítulo 

(Desenvolvimento, Análise e Discussão dos Dados) preocupou-se em apresentar os 



 

dados e as informações pertinentes a cada dimensão, com apresentação extensa de 

gráficos que descrevem os resultados obtidos após o preenchimento do questionário de 

autoavaliação pelos atores que integram a IES, que, por conseguinte, participaram da 

pesquisa, assim como também apresenta um diagnóstico a respeito da IES, ao 

exaustivamente discutir os resultados aferidos em cada dimensão, tendo como pano de 

fundo o que está estabelecido no Plano de Desenvolvimento Institucional. Também neste 

capítulo são apresentados os desafios e avanços da IES, ao se destacar as 

potencialidades e fragilidades percebidas.  No quarto capítulo (Ações com base na 

análise), a preocupação centrou-se em apresentar algumas ações pertinentes para 

aprimoramento da IES fruto da visão analítica dos membros da CPA. 

Ao apresentar o presente relatório, a Comissão Própria de Avaliação alimenta a 

esperança de que a partir das pistas, princípios, e propostas que são partilhadas, a 

UNILAGOS possa alcançar a excelência acadêmica, alvo estabelecido nos documentos 

norteadores de seu fazer pedagógico e docente. E que, por conseguinte, os resultados 

ora apresentados possibilitem, conforme salienta o Projeto Pedagógico Institucional (PPI), 

“uma inovadora e exitosa prática educativa que seja moderna, ousada, humana, 

contundente, e apta para atender as exigências sempre novas do atual momento 

histórico”. 

 

1.1. PERFIL INSTITUCIONAL 

1.1.1.  Constituição da Mantida 
 

Código da Mantida 77 

Nome da Mantida Faculdade da Região dos Lagos  

Sigla Fac-UNILAGOS 

Disponibilidade do Imóvel Próprio  



 

Organização Acadêmica Faculdade  

Categoria Administrativa Privada sem fins lucrativos  

Diretor Acadêmico Gilson Viana da Silva 

Procuradora Institucional Rogério Leopoldo 

Endereço  Av. Professora Júlia Kubitschek, 554 

Bairro Jardim Flamboyant CEP 28.905 – 000 

Município Cabo Frio  UF Rio de Janeiro 

Telefone(s) (22) 26456100  

Site www.UNILAGOS.br  

E-mail administracao@UNILAGOS.br  

 

 

1.1.2.  Cursos e Coordenadores: 

CURSOS COORDENADORES 

Bacharelado em Administração Luís Carlos Romualdo Damasceno 

Bacharelado em Engenharia de 
Produção 

Flavia F. Navarro Nuss 

Bacharelado em Ciências Contábeis Luís Carlos Romualdo Damasceno 

Bacharelado em Enfermagem Gustavo Borges de Oliveira 

Bacharelado em Odontologia D'alessandro Zacche  

Bacharelado em Fisioterapia Ricardo Barbosa Cordeiro 

Licenciatura em Biologia Fernanda Neves Siviero  

Licenciatura em Pedagogia Ivana Araújo de Campos Oliveira  

 

 



 

 

 

1.2. Planejamento estratégico de autoavaliação 

 

Intencionando o cumprimento de sua tarefa, a CPA, para a construção deste 

Relatório de Autoavaliação Institucional, estabeleceu um processual estratégico dinâmico, 

que dentre outros benefícios, possibilitou a participação livre de todos os atores/setores 

que integram a UNILAGOS. Um planejamento estratégico consistido de encontros e 

assembleias da própria CPA, com a abertura facultada para que os representantes dos 

setores partícipes pudessem expressar e contribuir nos processos de autoavaliação que 

se daria. Como resultante desta ação participativa foram gerados subsídios para 

confecção dos questionários de autoavaliação anual, assim como alguns elementos 

demarcadores que iluminam as ações sugeridas no final deste relatório.  

Ressalta-se que, como ato final do processo exposto, aplicou-se um extenso 

questionário composto de perguntas que procuraram avaliar atuação da IES no ano de 

2018 nos cinco eixos que contemplam as dez dimensões dispostas no art.3º da Lei Nº 

10.861, que instituiu o SINAES.  Ele foi disponibilizado no portal da IES por um período de 

60 dias entre os meses de outubro e novembro de 2018. Além do mencionado, tomou-se 

também como passo importante para efetiva construção deste relatório de autoavaliação, 

a realização de reuniões constantes com os gestores da IES e a leitura conjunta do PDI 

entre os membros da Comissão Própria de Avaliação.  

1.3. Índice de Qualidade Institucional e dos Cursos1 

Como os índices apurados pelo Ministério da Educação demonstram, a UNILAGOS 

ao longo de sua trajetória tem se tornado um centro de excelência acadêmica da Região 

dos Lagos, com notas que atestam sua qualidade de ensino. A Comissão Própria de 

                                                           
1 Brasil. Ministério da Educação In: http://emec.mec.gov.br/emec/consulta-

cadastro/detalhamento/d96957f455f6405d14c6542552b0f6eb/MTA4MzY= 



 

Avaliação compreende de que os altos índices alcançados é fruto do grande empenho de 

todos os atores institucionais, em especial, dos gestores da IES, que vem sendo 

empreendido nos últimos anos. 

Aferição da Qualidade Institucional (Notas de 1 a 5) 

Índice Valor Ano 

  CI - Conceito Institucional: 3 2015 

  CI-EaD - Conceito Institucional EaD: 4 2018 

  IGC - Índice Geral de Cursos: 4 2017 

  IGC Contínuo: 3.1113 2017 

 

HISTÓRICO DE ÍNDICES 

ANO CI IGC 

2018 - - 

2017 - 4 

2016 - 3 

2015 3 3 

2014 - 3 
 

 

 

 

Notas dos Cursos (Notas de 1 a 5) 

 

 

Código Modalidade Grau Curso UF Município ENADE CPC CC IDD 

1386617 A Distância Bacharelado 
ADMINISTRAÇÃO 
  

 Vários municípios - - 4 - 

1005895 Presencial Bacharelado ADMINISTRAÇÃO RJ  Araruama 2 3 3 - 

 

Código Modalidade Grau Curso UF Município ENADE CPC CC IDD 

1259918 Presencial Licenciatura CIÊNCIAS BIOLÓGICAS RJ  Araruama - - 3 - 

 

Código Modalidade Grau Curso UF Município ENADE CPC CC IDD 

1049654 Presencial Bacharelado CIÊNCIAS CONTÁBEIS RJ  Araruama 3 - 3 - 

 

Código Modalidade Grau Curso UF Município ENADE CPC CC IDD 

1259919 Presencial Licenciatura EDUCAÇÃO FÍSICA RJ  Araruama - - 4 - 

 

Código Modalidade Grau Curso UF Município ENADE CPC CC IDD 



 

Código Modalidade Grau Curso UF Município ENADE CPC CC IDD 

1049656 Presencial Bacharelado ENFERMAGEM RJ  Araruama 3 3 3 2 

 

Código Modalidade Grau Curso UF Município ENADE CPC CC IDD 

1206190 Presencial Bacharelado ENGENHARIA DE PRODUÇÃO RJ  Araruama - - 4 - 

 

Código Modalidade Grau Curso UF Município ENADE CPC CC IDD 

1386709 A Distância Tecnológico 
GESTÃO DE RECURSOS HUMANOS 
  

 Vários municípios - - 3 
 

 

Código Modalidade Grau Curso UF Município ENADE CPC CC IDD 

1349708 Presencial Bacharelado ODONTOLOGIA RJ  Araruama - - 4 - 

 

Código Modalidade Grau Curso UF Município ENADE CPC CC IDD 

1386631 A Distância Licenciatura 
PEDAGOGIA 
  

 Vários municípios - - 4 - 

1006144 Presencial Licenciatura PEDAGOGIA RJ  Araruama 5 5 5 5 

 

 

 

Código Modalidade Grau Curso UF Município ENADE CPC CC IDD 

1386633 A Distância Bacharelado 
SERVIÇO SOCIAL 
  

 Vários municípios - - 3 
 

 

Código Modalidade Grau Curso UF Município ENADE CPC CC IDD 

1386622 A Distância Bacharelado 
TEOLOGIA 
  

 Vários municípios - - 4 - 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

I. METODOLOGIA  

A seguir é apresentada a metodologia utilizada que norteou e guiou a 

autoavaliação realizada: 

a. Visão Geral 

A autoavaliação teve por objetivo analisar e mensurar quantitativamente e 

qualitativamente os trabalhos desenvolvidos pela UNILAGOS. 

b. Perfil dos Participantes 

Quanto ao perfil dos que participaram do processo de autoavaliação, destaca-se 

que todos estão inseridos na vida da comunidade acadêmica da Instituição (alunos, 

docentes e técnicos administrativos). 

Para os docentes e funcionários a participação ocorreu de forma voluntária, não 

havendo qualquer recompensa. Já para os alunos a participação foi incentivada através 

do oferecimento de horas de atividade complementar (AC). O questionário de 

autoavaliação anual, por sua vez, foi divulgado através do site Institucional e da conta 

pessoal no Portal do Aluno/Professor.  

c. Duração 

O questionário esteve disponível de 10 de outubro 2018 a 10 de dezembro de 

2018, ocasião onde os participantes tiveram a oportunidade de responder 

questionamentos sobre a Instituição, no tocante a organização e gestão da IES, 

infraestrutura física, recursos de apoio, comunicação com a sociedade, responsabilidade 

social da IES, entre outros. 



 

d. Processo 

Inicialmente, para ter acesso ao questionário de avaliação anual, os entrevistados 

deveriam estar logados no Portal do Aluno/Professor; somente os funcionários receberam 

o link pelo e-mail Institucional. 

Ao acessar o questionário, os entrevistados eram direcionados as questões sobre 

os eixos aferidos, não sendo necessário aferir o perfil do mesmo, uma vez que não era 

obrigatório que o entrevistado se identificasse, dando aos mesmos, maior liberdade para 

expressão nas respostas. Pesquisas apontam que o anonimato faz com que as pessoas 

expressem suas opiniões sem medo de serem julgadas ou criticadas (SILVA & 

RODRIGUES, 2009). Ainda sobre o processo que envolveu o preenchimento do 

formulário, ressalta-se que ele só era disponibilizado para o envio final se todas as 

questões estivessem respondidas, caso contrário, era solicitado que o entrevistado 

respondesse as questões faltosas. Após o ato de preenchimento e envio o participante 

era informado por uma mensagem que o formulário foi preenchido com sucesso. 

O questionário de avaliação anual compôs-se de 47 questões para os discentes, 

57 questões para os docentes e 41 questões para os funcionários.   

Quanto as questões, destaca-se que elas foram apresentadas sob a forma de 

perguntas, baseadas na escala Likert de 5 pontos (LIKERT, 1932), onde os entrevistados 

respondiam para cada afirmativa o grau de satisfação quanto as questões apresentadas 

(Totalmente Satisfeito – Totalmente Insatisfeito).  

e) Definição dos indicadores usados para análise 

No tocante ao processo de avaliação que embala análise apresentada, ressalta-se 

que o número de questões apresentadas variou, sempre levando em consideração as 

especificidades de cada setor avaliado. Ainda sobre a análise dos resultados 



 

encontrados, informa-se que foi tido como índice positivo o resultante da soma dos 

percentuais vistos como, Parcialmente Satisfeito, Satisfeito e Totalmente Satisfeito.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

II. ANÁLISE DE DADOS E DAS INFORMAÇÕES DO ANO DE 2018 
 
 O presente capítulo tem como objetivo discutir os resultados apontados pela 

autoavaliação institucional do ano de 2018.   Para atender os objetivos, ele está e a Nota 

Técnica INPE/DARS/CONAES Nr. 065, que engloba as 10 dimensões dispostas no art.3º 

da Lei nº 10.861, que institui o Sinaes. 

 Para facilitar a compreensão dos dados expostos preferiu-se apresentar os 

resultados obtidos separados de cada grupo de atores pesquisado. A seguinte sequência 

para apresentação foi seguida: a) Resultados da Pesquisa com o Corpo Docente; b) 

Resultado da Pesquisa com o Corpo Discente; c) Resultados da Pesquisa com o Corpo 

Técnico Administrativo. 

A finalidade foi estabelecer um diagnóstico a respeito da IES, ressaltando os 

avanços e os desafios a serem enfrentados. Também procurou-se evidenciar o quanto foi 

alcançado em relação ao que foi estabelecido no Plano de Desenvolvimento Institucional 

(PDI), considerado o perfil e a identidade da IES. Por isso que, após análise de cada 

dimensão, elenca-se as Potencialidades e as Fragilidades.  

No tocante ao processo de avaliação que embala este capítulo, ressalta-se que o 

número de questões apresentadas variou, sempre levando em consideração as 

especificidades de cada setor avaliado. Ainda sobre a análise dos resultados 

encontrados, informa-se que será tido como índice positivo o resultante da soma dos 

percentuais vistos como, Parcialmente Satisfeito, Satisfeito e Totalmente Satisfeito.  

Dimensão 1-Missão Institucional e PDI 

Dimensão 2 - A política para o ensino, pesquisa e extensão 

Dimensão 3 - Responsabilidade Social 

Dimensão 4 - A comunicação com a sociedade 

Dimensão 5 - Políticas de Pessoal 

Dimensão 6 - Organização e gestão institucional 

Dimensão 7 – Infraestrutura 



 

40 % 

40 % 20 % 

Parcialmente Satisfeito  

Satisfeito 

Totalmente Insatisfeito 

Dimensão 8 - Planejamento e Avaliação institucional 

Dimensão 9 - Atendimento ao estudante 

Dimensão 10 - Sustentabilidade Financeira 
 

1.1. ANÁLISE DOS RESULTADOS OBTIDOS DO CORPO DOCENTE 
 

1. DIMENSÃO 1 - Missão e Plano de Desenvolvimento Institucional 

1.1. Apresentação dos Gráficos com os resultados apurados 

 

1) Você conhece o Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI) da Fac-UNILAGOS?  

 

     

 

Ao analisar o gráfico 1, percebe-se que a classe dos docentes está 60% parcialmente 

satisfeito, perpassando por todas as escalas da avaliação até totalmente satisfeito, em 

relação ao Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI) da Fac-UNILAGOS, quando 

comparado a minoria dos 40% totalmente insatisfeito.  

 

2) Existe coerência entre as ações praticadas pela Instituição e a missão institucional? 

 

Parcialmente Satisfeito 

 Satisfeito 

 Totalmente Insatisfeito 

20 % 

10 % 

40 % 

30 % 



 

10 % 30 % 

60 % 

Parcialmente Satisfeito  

Satisfeito 

 Totalmente Insatisfeito 

50 % 

10 % 

40 % 

Parcialmente Satisfeito 

Satisfeito 

Ao analisar o gráfico 2, percebe-se que a classe dos docentes está 80% parcialmente 

satisfeito ou totalmente satisfeito, em relação a minoria de 20% totalmente insatisfeito, em 

relação as ações praticadas pela Instituição e a missão institucional.  

3) As ações praticadas pela Instituição favorecem a relação entre ensino, pesquisa e 

extensão? 

 

Ao analisar o gráfico 3, percebe-se que a classe dos docentes, no que se refere as ações 

praticadas pela Instituição favorecem a relação entre ensino, pesquisa e extensão, está 

numa discreta maioria, ou seja 60%, totalmente insatisfeito, quando comparado aos 40 % 

parcialmente satisfeito ou satisfeito.  

4) Qual é o nível de satisfação que você possui sobre a imagem da Fac-UNILAGOS? 

 

Ao analisar o gráfico 4, percebe-se que a classe dos docentes está 50% parcialmente 

satisfeito ou satisfeito, em relação a minoria de 10% totalmente insatisfeito com a imagem 

da Fac-UNILAGOS 

 

 



 

 

1.2. Discussão dos resultados  

Numa discussão ampla sobre os resultados obtidos com os docentes da Fac-UNILAGOS, 

nos aspectos abordados na dimensão 1, intitulada de Missão e Plano de Desenvolvimento 

Institucional, a qual correspondente ao eixo 2 de Desenvolvimento Institucional, 

contemplando assim as dez dimensões dispostas no art. 3° da Lei N° 10.861, que institui 

o Sinaes, salienta-se que apesar de uma discreta minoria, por vezes, estar totalmente 

insatisfeitas, a robusta maioria está de alguma forma satisfeita, independente de não 

observar se a totalidade de satisfação. Algo bem natural, visto que a IES, está sempre 

buscando manter atualizado seu Plano de Desenvolvimento Institucional, obedecendo as 

diretrizes do MEC, e onde ocorrem mudanças, faz se necessários ajustes. 

 

1.3. Potencialidades  

Destacam-se como potencialidades a satisfação na maioria de: 

- Conhecer o Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI) da Fac-UNILAGOS;  

- Existir coerência entre as ações praticadas pela Instituição e a missão institucional 

- Reconhecer positivamente a imagem da Fac-UNILAGOS 

1.4. Fragilidades 

Destacam-se como fragilidade alguns tópicos como: 

- As ações praticadas pela Instituição em a relação tríade ensino, pesquisa e extensão;  

- A necessidade de ampliar projetos de extensão, atividades de monitoria e grupos de 

pesquisa, que existem na IES, porém ainda de forma tímida.  

 

2. DIMENSÃO 2 - Políticas para o Ensino, a Pesquisa e a Extensão. 

 

2.1. Apresentação dos Gráficos com os resultados apurados 



 

50 % 

10 % 

40 % 

Parcialmente Satisfeito  

Satisfeito 

 Totalmente Insatisfeito 

20 % 

20 % 

60 % 

Parcialmente Satisfeito  

Satisfeito 

Totalmente Satisfeito 

5) O coordenador do curso se empenha para promover o desenvolvimento e a qualidade 
do curso?         

 

Ao analisar o gráfico 5, percebe-se que a classe dos docentes está 90% satisfeito a 

parcialmente satisfeito, em relação ao empenho do coordenador do curso em promover o 

desenvolvimento e a qualidade dos cursos da Fac-UNILAGOS.  

 

6) O coordenador se relaciona bem com os alunos e  professores? 

 

Ao analisar o gráfico 6, percebe-se que a classe dos docentes está 80% satisfeito ou 

totalmente satisfeito, no que se refere a relação estabelecida entre coordenadores e o 

corpo docente e discente.  

 

 

 

 



 

30 % 

70 % 

 Satisfeito 

Totalmente Satisfeito 

7) Os horários disponibilizados pela coordenação do curso atendem a demanda de 
trabalho? 

 

Ao analisar o gráfico 7, percebe-se que a classe dos docentes, no que se refere aos 

horários disponibilizados pela coordenação do curso atende totalmente de forma 

satisfatória a demanda de trabalho.  

8) O curso está correspondendo às suas expectativas? 

 

Ao analisar o gráfico 8, percebe-se que a classe dos docentes está 50% parcialmente 

satisfeito e a outra metade totalmente satisfeito, em relação as expectativas com os 

cursos ofertados pela Fac-UNILAGOS 
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9) A organização curricular é adequada (fluxo de conteúdos organizados de forma 
gradativa e complementar)? 

 

Ao observar o gráfico 9, percebe-se que 50% dos docentes, no que se refere ao currículo 

do curso, está parcialmente satisfeita, em relação a total ou parcial satisfação.  

10) Você conhece o Projeto Pedagógico do curso? 

 

Ao observar o gráfico 10, percebe-se que a classe dos docentes, na maioria está 

satisfeito a totalmente satisfeito com o projeto pedagógico do curso.  
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11) As disciplinas semipresenciais corroboram para uma boa formação acadêmica? 

 

Ao observar o gráfico 11, percebe-se que a classe dos docentes, na maioria está 

totalmente insatisfeito com a colaboração das disciplinas semipresenciais para uma boa 

formação acadêmica. 

12) Como você avalia o acesso a plataforma online das disciplinas semipresenciais? 

 

Ao observar o gráfico 12, percebe-se que a classe dos docentes, na maioria está 

totalmente insatisfeito com o acesso a plataforma online das disciplinas semipresenciais, 

visto que, para 20 % essa questão não se aplica. 

13) A proposta pedagógica do curso demonstra-se atualizada, favorecendo a uma 
formação antenada como o mercado de trabalho? 
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Ao observar o gráfico 13, percebe-se que da classe dos docentes, apenas uma minoria de 

30% encontra se insatisfeita, visto que os demais estão desde parcialmente satisfeito a 

totalmente satisfeito, no que se refere A proposta pedagógica do curso demonstra-se 

atualizada, favorecendo a uma formação antenada como o mercado de trabalho  

14) Os professores dominam os conteúdos e estão atualizados? 

 

Ao observar o gráfico 14, percebe-se que a classe dos docentes está metade totalmente 

satisfeita e a outra metade satisfeita, no que se refere ao domínio dos conteúdos e sua 

atualização. 

15) Os professores possuem bom relacionamento com os alunos e são abertos ao 

diálogo? 
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Ao analisar o gráfico 15, percebe-se que a classe dos docentes está 60% totalmente 

satisfeito, perpassando por todas as escalas da avaliação até parcialmente satisfeito, em 

relação ao relacionamento entre os professores e os alunos. 

16) Os professores são pontuais e assíduos em suas funções? 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ao analisar o gráfico 16, percebe-se que a classe dos docentes está todos estão de 

totalmente satisfeito a satisfeito, em relação a sua pontualidade e assiduidade. 

17) Os procedimentos didáticos desenvolvidos pelos professores contribuem para a 
aprendizagem dos conteúdos? 
 

  

 

Ao analisar o gráfico 17, percebe-se que a classe docente tem apenas 20% dos 

professores parcialmente satisfeitos com os procedimentos didáticos desenvolvidos para 

o processo de aprendizagem dos conteúdos, e 80%, ou seja, a maioria está totalmente 

satisfeito a satisfeito. 
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18) A totalidade dos conteúdos e carga horária prevista para as disciplinas são cumpridas 
adequadamente? 
 

 

 

Ao analisar o gráfico 18, percebe-se que na classe docentes tem a maioria de 80% dos 

professores satisfeitos a totalmente satisfeito com os conteúdos e carga horária prevista 

para as disciplinas, e apenas 20%, ou seja, a minoria está parcialmente satisfeito. 

19) Os professores analisam os resultados de avaliações com os alunos, revendo os itens 
e as dificuldades? 
 

 

 

Ao analisar o gráfico 19, percebe-se que na classe docentes tem a maioria de 80% dos 

professores satisfeitos a totalmente satisfeito com método avaliativo e os diagnósticos 

reconhecidos através desse instrumento, e apenas 20%, ou seja, a minoria está 

parcialmente satisfeito. 
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20) O ambiente de ensino favorece o bom desempenho acadêmico e cientifico? 

 

Ao analisar o gráfico 20, percebe-se que na classe docentes tem a maioria de 70% dos 

professores satisfeitos a totalmente satisfeito com o desempenho acadêmico e cientifico, 

e apenas 30%, ou seja, uma minoria está insatisfeita. 

21) A periodicidade de eventos científicos na Fac-UNILAGOS é satisfatória (palestras, 
encontros, simpósios, etc.)? 

 

 

  

 Ao analisar o gráfico 21, percebe-se que na classe docentes tem a maioria de 70% 

dos professores satisfeitos a totalmente satisfeito com a periodicidade de eventos 

científicos e apenas 30%, ou seja, uma minoria está  insatisfeita. 
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22) O desenvolvimento das atividades de pesquisa ocorre de forma integrada ao ensino? 

 

Ao analisar o gráfico 22, percebe-se que na classe docentes tem a metade dos 

professores parcialmente satisfeitos a satisfeito com o desenvolvimento das atividades de 

pesquisa integrada ao ensino, e a outra metade está  insatisfeita. 

 

 

 

23) A formação acadêmica dos professores é adequada ao desenvolvimento e orientação 
de atividades de pesquisa? 

 

Ao analisar o gráfico 23, percebe-se que na classe docentes tem a maioria de 70% dos 

professores satisfeitos a parcialmente satisfeito com sua formação para desenvolvimento 

e orientação de atividades de pesquisa, e apenas 30% totalmente satisfeito. 
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24) As condições existentes para o acompanhamento e orientação dos trabalhos de 
cunho científico são satisfatório? 

 

Ao analisar o gráfico 24, percebe-se que na classe docentes tem a maioria de 80% dos 

professores parcialmente satisfeitos a totalmente insatisfeito com as condições existentes 

para o acompanhamento e orientação dos trabalhos de cunho científico são satisfatório, e 

apenas 20%, ou seja, a minoria está satisfeito. 

2.2. Discussão dos resultados  

Numa discussão ampla sobre os resultados obtidos com os docentes da Fac-UNILAGOS, 

nos aspectos abordados na dimensão 2, intitulada de Políticas para o Ensino, a Pesquisa 

e a Extensão, a qual correspondente ao eixo 3 de Políticas Acadêmicas, contemplando 

assim as dez dimensões dispostas no art. 3° da Lei N° 10.861, que institui o Sinaes, 

salienta-se que por vezes temos uma maioria de parcialmente satisfeito a totalmente 

insatisfeito no que se refere a disciplinas semipresenciais e integração ensino/pesquisa. 

No entanto, é notória a maioria dos representantes da classe dos docentes satisfeitos 

com o projeto político pedagógico, proposta curricular, adequação na formação e diálogo 

com os discentes e a coordenação. 

2.3. Potencialidades  

Destacam-se como potencialidades a satisfação na maioria de: 

- Conhecer e aprovar o Projeto Político Pedagógico do curso. 

- Ter um bom desempenho com os alunos, através das propostas curriculares, 

metodologias aplicadas, discussão e compreensão do processo avaliativo e 

principalmente pela formação qualificada do docente.  
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- Reconhecer positivamente a dedicação dos coordenadores de curso e o empenho dos 

mesmos para a construção de um curso de excelência, com a nota máxima, em especial 

no ENADE (nota 5 no curso de pedagogia). 

2.4. Fragilidades 

Destacam-se como fragilidade alguns tópicos como: 

- A oferta das disciplinas semipresenciais e como estas podem auxiliar alcançar os 

objetivos definidos no perfil de egresso.  

- A pesquisa cientifica, no que se refere a execução de projetos e incentivos a orientação 

dos alunos e participação em eventos acadêmicos.  

3. DIMENSÃO 3 - Responsabilidade Social da Instituição 

3.1. Apresentação dos Gráficos com os resultados apurados 

25) Existem ações que favoreçam a inclusão e permanência de estudantes em situação 
econômica desfavorecida? 

 

Ao analisar o gráfico 25, percebe-se que a metade dos professores estão parcialmente 

satisfeitos, e 40% de totalmente satisfeito a satisfeito, e apenas 10 % totalmente 

insatisfeito com as ações da Fac-UNILAGOS que favoreçam a inclusão e permanência de 

estudantes em situação econômica desfavorecida. 
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26) A política institucional favorece a inclusão de pessoas portadoras de necessidades 
especiais? 

 

Ao analisar o gráfico 26, percebe-se que 70% dos professores estão de parcialmente 

satisfeitos a totalmente satisfeito, e 30% estão totalmente insatisfeito com a política 

institucional adotada pela Fac-UNILAGOS que favorece a inclusão de pessoas portadoras 

de necessidades especiais.  

 
 
 
 
 
27) Existem ações que promovam iniciativas de integração Fac-UNILAGOS e a 
sociedade? 

 

 

Ao analisar o gráfico 27, percebe-se que a metade dos professores estão parcialmente 

satisfeitos, e 30% de totalmente satisfeito a satisfeito, e 20 % totalmente insatisfeito com 

as ações da IES que promovam iniciativas de integração Fac-UNILAGOS e a sociedade. 

3.2. Discussão dos resultados. 
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Numa discussão ampla sobre os resultados obtidos com os docentes da Fac-UNILAGOS, 

nos aspectos abordados na dimensão 3, intitulada de Responsabilidade Social da 

Instituição, a qual correspondente ao eixo 2 de Desenvolvimento Institucional, 

contemplando assim as dez dimensões dispostas no art. 3° da Lei N° 10.861, que institui 

o Sinaes, observa-se que a maioria está parcialmente satisfeita, e uma minoria dividida na 

avaliação considerando que as ações são totalmente satisfatória ou totalmente 

insatisfatória. Indicando realmente uma parcial aceitação das ações que vem sendo 

tomadas na acessibilidade para favorecer a inclusão. 

3.3. Potencialidades: 

Destacam-se como potencialidades: 

 - Os trabalhos sociais realizados por alguns cursos junto à comunidade, como é o 

caso do Projeto Salineira dos cursos de saúde. 

 - A Brinquedoteca da faculdade, coordenada pelo curso de Pedagogia que dá 

assistência aos filhos de alunos no período que seus pais estão estudando. 

 - Os ônibus subsidiados aos alunos pela Fac-UNILAGOS que trazem e levam os 

alunos de todos os 12 municípios ao redor de Araruama. 

3.4. Fragilidades: 

Destacam-se como fragilidade: 

 - A maioria ainda não estar totalmente satisfeita com as ações da IES no que se 

refere a Responsabilidade Social da IES. 

 - A divulgação dos novos projetos sociais que começarão a ser desenvolvidos com 

os cursos de odontologia, enfermagem e fisioterapia, com a clínica popular. 

4. DIMENSÃO 4 - Comunicação com a Sociedade 

4.1. Apresentação dos Gráficos com os resultados apurados 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

28) A Unilagos é considerada como relevante para a sociedade? 

 

Ao analisar o gráfico 28, percebe-se que a metade dos professores estão parcialmente 

satisfeitos, e 30% de totalmente satisfeito a satisfeito, e 20 % totalmente insatisfeito com 

as ações da IES que promovam iniciativas de integração Fac-UNILAGOS e a sociedade. 

29) A comunidade externa tem conhecimento das atividades desenvolvidas pela 
Instituição? 

 

Ao analisar o gráfico 29, percebe-se que a metade dos professores estão parcialmente 

satisfeitos, e 30% de totalmente satisfeito a satisfeito, e 20 % totalmente insatisfeito com 

as ações da IES que promovam iniciativas de integração Fac-UNILAGOS e a sociedade. 

4.2. Discussão dos resultados  

Numa discussão ampla sobre os resultados obtidos com os docentes da Fac-UNILAGOS, 

nos aspectos abordados na dimensão 4, intitulada de Comunicação com a Sociedade, a 

qual correspondente ao eixo 2 de Políticas Acadêmicas, contemplando assim as dez 

dimensões dispostas no art. 3° da Lei N° 10.861, que institui o Sinaes, observa-se que a 

maioria está parcialmente satisfeita com as ações realizadas junto à sociedade, e uma 

minoria dividida na avaliação considerando que as ações são totalmente satisfatória ou 
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totalmente insatisfatória. Indicando realmente uma parcial aceitação das ações que vem 

sendo tomadas na Comunicação com a Sociedade. 

4.3. Potencialidades: 

Destacam-se como potencialidades: 

 - Os trabalhos sociais realizados por alguns cursos junto à comunidade, como é o 

caso do Projeto Salineira dos cursos de saúde. 

 - A Brinquedoteca da faculdade, coordenada pelo curso de Pedagogia que dá 

assistência aos filhos de alunos no período que seus pais estão estudando. 

 - Os ônibus subsidiados aos alunos pela Fac-UNILAGOS que trazem e levam os 

alunos de todos os 12 municípios ao redor de Araruama. 

4.4. Fragilidades: 

Destacam-se como fragilidade: 

 - A maioria ainda não estar totalmente satisfeita com as ações da IES no que se 

refere a Responsabilidade Social da IES. 

 - A divulgação dos novos projetos sociais que começarão a ser desenvolvidos com 

os cursos de odontologia, enfermagem e fisioterapia, com a clínica popular. 

5. DIMENSÃO 5 - Políticas de Pessoal 

5.1. Apresentação dos Gráficos com os resultados apurados 

30) As condições de trabalho oferecidas pela instituição são adequadas? 

 

Ao analisar o gráfico 30, percebe-se que a metade dos professores estão parcialmente 

satisfeitos, 10% satisfeito, e 40% totalmente insatisfeito com as condições de trabalho 

oferecidas pela Fac-UNILAGOS e a sociedade. 
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31) Os números de professores e técnicos administrativos são suficientes para atender 
satisfatoriamente a Instituição? 

 

Ao analisar o gráfico 31, percebe-se que 80% está parcialmente satisfeito ou satisfeito, e 

10% totalmente satisfeito e os outros 10% totalmente insatisfeito com o número de 

professores e técnicos administrativos que atendem a Instituição. 

 

32) A instituição oferece palestras, e/ou cursos em prol da qualificação profissional aos 
servidores? 

 

Ao analisar o gráfico 32, percebe-se que a metade dos professores estão parcialmente 

satisfeitos, 10% satisfeito, 20 % totalmente satisfeito e os outros 20 % totalmente 

insatisfeito com as ações em prol da qualificação profissional aos servidores. 

33) A instituição possibilita o crescimento à progressão profissional dos servidores? 
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Ao analisar o gráfico 33, percebe-se que a metade dos professores estão totalmente 

insatisfeitos, e a outra metade dividida em 30% satisfeito e 20 % parcialmente satisfeito 

com as possibilidades oferecidas ao crescimento e progressão profissional dos servidores 

da Fac-UNILAGOS 

 

34) Os critérios para a progressão funcional são claros e efetivos? 

 

Ao analisar o gráfico 34, percebe-se que a metade dos professores estão totalmente 

insatisfeitos, e a outra metade dividida em 30% satisfeito e 20 % parcialmente satisfeito 

com a clareza e efetivação dos critérios para a progressão funcional na Fac-UNILAGOS. 
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35) As medidas adotadas para superar as dificuldades enfrentadas nos setores para a 
melhoria da qualidade do trabalho? 

 
 
Ao analisar o gráfico 35, percebe-se que 90 % dos professores estão parcialmente 

satisfeitos a totalmente insatisfeitos com as medidas adotadas para superar as 

dificuldades enfrentadas nos setores para a melhoria da qualidade do trabalho, e apenas 

10% está satisfeito. 

 

 

 

 

 

 

36) Existe valorização do trabalho no ambiente da Fac-UNILAGOS? 

 

Ao analisar o gráfico 36, percebe-se que 90 % dos professores estão parcialmente 

satisfeitos a totalmente insatisfeitos, e 10% satisfeito com a valorização do trabalho no 

ambiente da Fac-UNILAGOS. 
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37) As medidas adotadas para superar as dificuldades enfrentadas nos setores para a 
melhoria da qualidade do trabalho?   

 

 

Ao analisar o gráfico 37, percebe-se que 60 % dos professores estão totalmente 

insatisfeitos, 30% de parcialmente satisfeito e apenas 10 % satisfeito, e 20 % totalmente 

insatisfeito com as medidas adotadas para superar as dificuldades enfrentadas nos 

setores para a melhoria da qualidade do trabalho. 

 

 

 

 

 

38) Existe valorização do trabalho no ambiente da Fac-UNILAGOS? 

 

Ao analisar o gráfico 38, percebe-se que 90% dos professores estão parcialmente 

satisfeitos a totalmente insatisfeito, e 10% satisfeito com as ações de valorização do 

trabalho no ambiente da Fac-UNILAGOS. 
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39) Qual o nível de satisfação que você possui em fazer parte da Fac-UNILAGOS? 

  

 

Ao analisar o gráfico 39, percebe-se que 70% está parcialmente satisfeito, e 30% 

satisfeito em fazer parte da Fac-UNILAGOS. 

5.2. Discussão dos resultados  

Numa discussão ampla sobre os resultados obtidos com os docentes da Fac-UNILAGOS, 

nos aspectos abordados na dimensão 5, intitulada de Políticas de Pessoal, a qual 

correspondente ao eixo 4 de Políticas de gestão, contemplando assim as dez dimensões 

dispostas no art. 3° da Lei N° 10.861, que institui o Sinaes, observa-se que a maioria está 

parcialmente satisfeita a totalmente insatisfeita com as ações realizadas no 

gerenciamento da IES, e apenas uma minoria satisfatória.  

5.3. Potencialidades  

Destacam-se como potencialidades  

 - A Fac-UNILAGOS está cumprindo com todas as suas responsabilidades como 

todo o corpo docente, discente e técnico administrativo. 

 - Apesar do momento sócio-político-econômico pelo qual a sociedade brasileira 

passa, a Fac-UNILAGOS vem conseguindo realizar todas as suas ações propostas 

contidas no seu Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI). 

5.4. Fragilidades  

Destacam-se como fragilidade 

 - A insatisfação do corpo docente no que se refere as Políticas de Gestão, apesar 

do PDI estar sendo cumprida.  

 - A insatisfação do corpo docente no que se refere as ações tomadas pelos 

gestores, o que não tem alcançado a total satisfação mediante momento sócio-político-

econômico pelo qual a sociedade brasileira passa. 
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6. DIMENSÃO 6 - Organização e Gestão da Instituição 

6.1. Apresentação dos Gráficos com os resultados apurados 

40) A disponibilidade do diretor acadêmico é adequada? 

 

Ao analisar o gráfico 40, percebe-se que 40% dos professores estão satisfeitos, 20% de 

totalmente satisfeito, outros 20% parcialmente satisfeito e mais 20 % totalmente 

insatisfeito com a disponibilidade do diretor na IES. 

41) A direção acadêmica demonstra interesse pelas reivindicações e age no sentido de 
atendê-las? 

 

Ao analisar o gráfico 41, percebe-se que 10% dos professores estão totalmente 

satisfeitos, e 30% de parcialmente satisfeito, outros 20% satisfeito e mais 20 % totalmente 

insatisfeito com o interesse e atitudes que a direção acadêmica demonstra pelas 

reivindicações no sentido de atendê-las. 
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42) Existe clareza sobre as competências e responsabilidades dos setores técnico-
administrativos da Fac.- UNILAGOS? 

 

Ao analisar o gráfico 42, percebe-se que a metade dos professores estão parcialmente 

satisfeitos, 30% satisfeito, e 20 % totalmente insatisfeito com as competências e 

responsabilidades dos setores técnico-administrativos da Fac.- UNILAGOS. 

6.2. Discussão dos resultados: 

Numa discussão ampla sobre os resultados obtidos com os docentes da Fac-UNILAGOS, 

nos aspectos abordados na dimensão 6, intitulada de Organização e Gestão da 

Instituição, a qual correspondente ao eixo 4 de Políticas de Gestão, contemplando assim 

as dez dimensões dispostas no art. 3° da Lei N° 10.861, que institui o Sinaes, observa-se 

que a maioria está parcialmente satisfeita com a organização e gestão da instituição. 

6.3. Potencialidades  

Destacam-se como potencialidades na Organização e Gestão da Instituição: 

 - A disponibilidade e acesso dos gestores aos professores. 

 - A busca de estratégias para superar o panorama econômico brasileiro. 

6.4. Fragilidades  

Destacam-se como potencialidades na Organização e Gestão da Instituição: 

 - A situação sócio político econômica da sociedade brasileira. 

 - As estratégias da IES para se blindar das oscilações do mercado econômico 

atual. 
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7. DIMENSÃO 7 - Infraestrutura Física 

7.1. Apresentação dos Gráficos com os resultados apurados 

43) O ambiente para as aulas é apropriado quanto à acústica, luminosidade, ventilação e 

espaço físico? 

 

Ao analisar o gráfico 43, percebe-se que a metade dos professores estão parcialmente 

satisfeitos, 20% satisfeito, e 30 % totalmente insatisfeito com o ambiente para as aulas, 

quanto à acústica, luminosidade, ventilação e espaço físico. 

44) A manutenção, conservação e limpeza das instalações físicas são satisfatórias? 

 

Ao analisar o gráfico 44, percebe-se que a metade dos professores estão satisfeitos, 10% 

de totalmente insatisfeito, e 20 % parcialmente satisfeito e mais 20% totalmente satisfeito 

com a manutenção, conservação e limpeza das instalações físicas. 
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45) Os recursos instrucionais (TV, vídeo, DVD, retroprojetor, multimídia) são em número 
suficiente? 

 

Ao analisar o gráfico 45, percebe-se que 70% dos professores estão totalmente 

insatisfeito com o número de recursos instrucionais (TV, vídeo, DVD, retroprojetor, 

multimídia) e 30% parcialmente satisfeitos.  

46) Os laboratórios de informática são adequados em termos de espaço e equipamentos? 

 

Ao analisar o gráfico 46, percebe-se que 30% está satisfeito, 30% está totalmente 

insatisfeito, 30% está parcialmente satisfeito, e 10% de totalmente satisfeito com a 

adequação dos laboratórios de informática em termos de espaço e equipamentos. 
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47) As instalações são adequadas aos portadores de necessidades especiais?  

 

Ao analisar o gráfico 47, percebe-se que 30% está satisfeito, 30% está totalmente 

insatisfeito, 30% está parcialmente satisfeito, e 10% de totalmente satisfeito com a 

adequação das instalações aos portadores de necessidades especiais. 

48) As condições físicas da Biblioteca, quanto ao espaço físico e mobiliário, são 
satisfatórias? 

 

Ao analisar o gráfico 48, percebe-se que 40% dos professores estão satisfeitos, 30% 

parcialmente satisfeito, 20 % totalmente insatisfeito e 10% totalmente insatisfeito com as 

condições físicas da Biblioteca, quanto ao espaço físico e mobiliário. 
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49)  A biblioteca dispõe dos livros básicos e periódicos recomendados nas disciplinas em 
número suficiente?  

 

Ao analisar o gráfico 49, percebe-se que a mais da metade dos professores estão 

parcialmente satisfeitos, 30% satisfeito a satisfeito, e 10 % totalmente insatisfeito com o 

número dos livros básicos e periódicos recomendados nas disciplinas. 

7.2. Discussão dos resultados  

Numa discussão ampla sobre os resultados obtidos com os docentes da Fac-UNILAGOS, 

nos aspectos abordados na dimensão 7, intitulada de Infraestrutura Física, a qual 

correspondente ao eixo 5 de Infraestrutura Física, contemplando assim as dez dimensões 

dispostas no art. 3° da Lei N° 10.861, que institui o Sinaes, observa-se que a maioria está 

parcialmente satisfeita com as instalações físicas da instituição.  

7.3. Potencialidades: 

Destacam-se com potencialidades no que se refere a infraestrutura da Fac-UNILAGOS 

 - As obras na antiga sede, concomitante a construção do no campus. 

 - Os investimentos na recuperação e manutenção dos instrumentos e 

equipamentos de uso nas metodologias aplicadas em sala de aula ou laboratório. 

7.4. Fragilidades  

Destacam-se com fragilidade no que se refere a infraestrutura da Fac-UNILAGOS 

 - A mudança de endereço para a nova sede da IES, o que causa uma sensação 

momentânea de desordem. 

 - O número crescente de professores que se utilizam dos recursos de multimídias 

em suas aulas. 
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8. DIMENSÃO 8 - Planejamento e Avaliação 

8.1. Apresentação dos Gráficos com os resultados apurados 

50) Você possui conhecimento sobre a importância da Comissão Própria de Avaliação 
institucional? 

 

 

 

Ao analisar o gráfico 50, percebe-se que a metade dos professores estão totalmente, 30% 

de parcialmente satisfeito, 10 % satisfeito e 10% totalmente insatisfeito com o 

conhecimento sobre o papel e a importância da Comissão Própria de Avaliação 

institucional. 

51) Você possui ciência dos resultados obtidos e das análises da Comissão Própria de 
Avaliação institucional? 

 

Ao analisar o gráfico 51, percebe-se que 40% dos professores estão totalmente 

insatisfeitos, 30% parcialmente satisfeito, 20 % totalmente satisfeito, e 10% satisfeito com 

a divulgação dos resultados obtidos e das análises da Comissão Própria de Avaliação 

institucional. 
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52) Você acha que as questões que estão sendo preenchidas são pertinentes e capazes 
de gerar o embasamento? 

 

Ao analisar o gráfico 52, percebe-se que 40% dos professores estão satisfeitos, 30% de 

totalmente satisfeito e os outros 30% satisfeito, com o fato das questões que estão sendo 

preenchidas serem pertinentes e capazes de gerar o embasamento. 

53) Você possui ciência da importância do ciclo de avaliação do MEC / ENADE e do 
resultado do seu curso? 

 

Ao analisar o gráfico 53, percebe-se que 80% dos professores estão totalmente 

satisfeitos, 10% de parcialmente satisfeito e 10% satisfeito o conhecimento do ciclo de 

avaliação do MEC / ENADE e do resultado do seu curso. 

54) O programa de estágio funciona satisfatoriamente? 
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Ao analisar o gráfico 54, percebe-se que a metade dos professores estão satisfeitos, 20% 

de parcialmente satisfeito, 10% totalmente satisfeito, 10 % totalmente insatisfeito com o 

programa de estágio. 

8.2. Discussão dos resultados  

Numa discussão ampla sobre os resultados obtidos com os docentes da Fac-UNILAGOS, 

nos aspectos abordados na dimensão 8, intitulada de Planejamento e Avaliação, a qual 

correspondente ao eixo 1 de Planejamento e Avaliação Institucional, contemplando assim 

as dez dimensões dispostas no art. 3° da Lei N° 10.861, que institui o Sinaes, observa-se 

que a maioria está totalmente satisfeita com as ações realizadas nas avaliações, sejam 

essas internas, com as conduzidas pelas Comissão própria de avaliação (CPA), ouvidoria, 

relatório de disciplina dos professores e relatório semestral do curso/coordenação, como 

as conduzidas pelo MEC, através de visitas in loco, e/ou ENADE. 

8.3. Potencialidades: 

Destacam-se como potencialidades no Planejamento e Avaliação da Fac-UNILAGOS: 

 - Os resultados do IGC do MEC da IES ser 5, nota máxima. 

 - Os resultados da nota de ENADE, em que o curso de pedagogia obteve a nota 

máxima 5. 

8.4. Fragilidades: 

Destacam-se como fragilidade no Planejamento e Avaliação da Fac-UNILAGOS: 

 - Manter os resultados do IGC do MEC da IES ser 5, nota máxima, em uma nova 

sede. 

 - Insistir no convite a leitura e a busca no site da IES pelos resultados obtidos, 

discutidos e apresentados pela CPA. 

 

9. DIMENSÃO 9 - Política de Atendimento aos Discentes 

9.1. Apresentação dos Gráficos com os resultados apurados 
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55) Os setores de atendimento aos alunos funcionam adequadamente? 

 

Ao analisar o gráfico 55, percebe-se que 70% dos professores estão satisfeitos, e 30% de 

parcialmente satisfeito, no que se refere ao funcionamento adequado dos setores de 

atendimento aos alunos. 

56) Os mecanismos de atendimento e orientação acadêmica dos alunos no cotidiano dos 
cursos são satisfatórios?  

 

Ao analisar o gráfico 56, percebe-se que 80% dos professores estão satisfeitos, 10% de 

totalmente satisfeito, e 10 % parcialmente satisfeito com os mecanismos de atendimento 

e orientação acadêmica dos alunos no cotidiano dos cursos. 

9.2. Discussão dos resultados  

Numa discussão ampla sobre os resultados obtidos com os docentes da Fac-UNILAGOS, 

nos aspectos abordados na dimensão 9, intitulada de Política de Atendimento aos 

Discentes, a qual correspondente ao eixo 3 de Políticas Acadêmicas, contemplando 

assim as dez dimensões dispostas no art. 3° da Lei N° 10.861, que institui o Sinaes, 

observa-se que a maioria está satisfeito com as políticas acadêmicas voltadas às ações 

políticas de atendimento aos Discentes. 

9.3. Potencialidades: 

Destacam-se como potencialidades das políticas de atendimento aos discentes: 
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 - A satisfação de mais da metade dos professores no que se refere a qualidade do 

atendimento aos discentes. 

 - A satisfação de mais da metade dos professores no que se refere a qualidade da 

orientação aos discentes. 

9.4. Fragilidades: 

Destacam-se como fragilidades das políticas de atendimento aos discentes: 

 - A busca pela total satisfação na qualidade da orientação aos discentes. 

 - A necessidade de se chegar a total satisfação no que se refere a qualidade do 

atendimento aos discentes, em busca da excelência. 

 

10. DIMENSÃO 10 - Sustentabilidade Financeira 

10.1. Apresentação dos Gráficos com os resultados apurados 

56) Há compatibilidade entre cursos oferecidos e os recursos disponíveis? 

 

Ao analisar o gráfico 56, percebe-se que 70% dos professores estão parcialmente 

satisfeitos, 20% satisfeito, e 10 % totalmente insatisfeito com compatibilidade entre cursos 

oferecidos e os recursos disponíveis pela Fac-UNILAGOS 
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58) A Fac-UNILAGOS apoia financeiramente, satisfatoriamente, o desenvolvimento das 
atividades de ensino, pesquisa e extensão?  

 

Ao analisar o gráfico 58, percebe-se que a metade dos professores está parcialmente 

satisfeitos, 40% de totalmente insatisfeito, e 10 % satisfeito com o apoio financeiro dado 

pela Fac-UNILAGOS para o desenvolvimento das atividades de ensino, pesquisa e 

extensão. 

10.2. Discussão dos resultados: 

Numa discussão ampla sobre os resultados obtidos com os docentes da Fac-UNILAGOS, 

nos aspectos abordados na dimensão 10, intitulada de Sustentabilidade Financeira, a 

qual correspondente ao eixo 4 de Políticas de Gestão, contemplando assim as dez 

dimensões dispostas no art. 3° da Lei N° 10.861, que institui o Sinaes, observa-se que a 

maioria está parcialmente satisfeita com as questões de recursos financeiros ofertadas 

aos cursos, principalmente no que se refere a pesquisa, ensino e extensão, ou. 

10.3. Potencialidades: 

Destacam-se como potencialidade no que se refere a sustentabilidade financeira: 

 - Os planejamentos descritos no plano de desenvolvimento institucional (PDI) está 

sendo realizado de acordo com o cronograma. 

 - A Fac-UNILAGOS estar cumprindo com suas obrigações de empresa em meio ao 

caos sócio político econômico que o país enfrenta. 

10.4. Fragilidades: 

Destacam-se como fragilidade no que se refere a sustentabilidade financeira: 

 - Não ter alcançado a total satisfação no que se refere a sustentabilidade de 

recurso dos cursos. 

 - Não ter alcançado a total satisfação no que se refere a investimentos na área de 

ensino, pesquisa e extensão. 
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2.2. ANÁLISE DOS RESULTADOS OBTIDOS DO CORPO DE DISCENTE 
 
1. DIMENSÃO 1 - Missão e Plano de Desenvolvimento Institucional 

1.1. Apresentação dos Gráficos com os resultados apurados 

1. Você conhece o Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI) da Fac-UNILAGOS?  

 

 

  

 

Ao fazer análise do gráfico 1, observa-se que as respostas foram satisfatórias em grande 
parte e que 72% dos discentes estão parcialmente satisfeitos, os totalmente satisfeitos, 
com relação ao Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI) da UNILAGOS, contra 28 % 
dos discentes totalmente insatisfeitos. 

 

2 Existe coerência entre as ações praticadas pela Instituição e a missão institucional?   

Ao analisar o gráfico 2, percebe-se que mais de 85% das respostas demonstram a 
satisfação dos discentes em relação às ações praticadas pelo IES, isto é, de 
parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos, enquanto que as respostas dos 15% 
revelam a totalmente insatisfação, em relação as ações praticadas pela Instituição e a 
missão institucional. 

 

39,84 % 

23,17 % 
8,54 % 

13,41 % 
15,04 % 



 

37,8 % 

29,67 % 
10,57 % 

3,25 % 18,7 % 

50,41 % 

9,35 % 

25,2 % 
15,04 % 

Parcialmente Satisfeito 

Satisfeito 

Sem Relação ao Perfil do Curso 

Totalmente Insatisfeito 

Totalmente Satisfeito 

Parcialmente Satisfeito 

Satisfeito 

Sem Relação ao Perfil do Curso 

Totalmente Insatisfeito 

Totalmente Satisfeito 

3 As ações praticadas pela Instituição favorecem a relação entre ensino, pesquisa e 

extensão? 

 

Ao analisar o gráfico 3, observa-se que cerca de 80 % dos discentes, no que refere-se 
às ações praticadas pela Instituição favorecem a relação entre ensino, pesquisa e 
extensão, estão satisfeitos, ou seja de parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos 
enquanto cerca de 20 % de total insatisfação. 

4 Quais é o nível de satisfação que você possui sobre a imagem da Fac-UNILAGOS? 

 

 

Ao analisar o gráfico 4, percebe-se que 85% dos discentes estão parcialmente satisfeitos e 

totalmente satisfeitos, em relação à minoria de 15% totalmente insatisfeita com a imagem da Fac-

UNILAGOS. 

 

1.2. Discussão dos resultados  

Após analisar os resultados obtidos com os discentes da Fac-UNILAGOS, nos diferentes 

aspectos analisados nesta dimensão 1, isto é, da Missão e do Plano de Desenvolvimento 

Institucional, percebeu-se que há uma satisfação por parte de uma boa parte dos 
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discentes e uma pequena minoria insatisfeita. Uma situação que pode se justificar pelo 

fato da IES ser ainda uma instituição em fase de expansão. 

 

1.3. Potencialidades  

Destacam se como potencialidades a satisfação na maioria de: 

- Conhecimento por boa parte dos discentes da Missão e do Plano de Desenvolvimento 
Institucional (PDI) da IES;  

- Existir coerência entre as ações praticadas pela Instituição e a missão institucional; 

- Reconhecimento da boa imagem que a IES construiu ao longo dos anos diante dos 
discentes 

 

1.4. Fragilidades  

Destaca se como fragilidade: 

- A necessidade de a IES aumentar suas ações para tornar cada vez mais sua imagem 
positivada por discentes e mais projetos de pesquisas fazem-se necessários.  

 

2. DIMENSÃO 2 - Políticas para o Ensino, a Pesquisa e a Extensão. 

2.1. Apresentação dos Gráficos com os resultados apurados 

5) O coordenador do curso se empenha para promover o desenvolvimento e a qualidade do 

curso? 

      
 

Ao analisar o gráfico 5, percebe-se que 74% dos discentes responderam de parcialmente 

satisfeitos a totalmente satisfeitos no que tange a avaliação da coordenação enquanto que a 

minoria de 23% totalmente insatisfeita. 
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6 O coordenador se relaciona bem com os alunos e professores?  
 

 

 

Ao analisar o gráfico 6, observa-se que cerca de 80 % dos discentes estão satisfeitos no que 

tange o relacionamento entre a coordenação, os professores e os discentes, enquanto que 20% 

dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 

 

7 Os horários disponibilizados pela coordenação do curso atendem a demanda de 

trabalho?  

 

 

Ao analisar o gráfico 7, observa-se que 83% das respostas dos discentes mostram uma avaliação 

na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos em relação ao tempo 

disponibilizado para atender os discentes enquanto 17% dos discentes estão totalmente 

insatisfeitos. 
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8 O curso está correspondendo às suas expectativas? 
 

 

Ao analisar o gráfico 8, observa-se que cerca de 90% das respostas dos discentes mostra 

uma avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos em relação às 

expectativas quanto ao curso enquanto cerca de 10% dos discentes estão totalmente 

insatisfeitos. 

 

9 A organização curricular é adequada (fluxo de conteúdos organizados de forma 

gradativa e complementar, das disciplinas básicas e específicas). 

 

 

Ao analisar o gráfico 9, percebe-se que 89% das respostas dos discentes mostram uma 
avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos em relação à 
organização curricular enquanto os 11% dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 
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10 Você conhece o Projeto Pedagógico do curso?  

 

 

Ao analisar o gráfico 10, constata-se que 77% das respostas dos discentes mostram uma 
avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos em relação ao 
Projeto Pedagógico do Curso enquanto que 23% dos discentes estão totalmente 
insatisfeitos. 

 

11 As disciplinas semipresenciais corroboram para uma boa formação acadêmica?  
 

 

 

Ao analisar o gráfico 11, observa-se que 51% das respostas dos discentes mostram uma 
avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos em relação às 
disciplinas semipresenciais enquanto que 49 % dos discentes estão totalmente 
insatisfeitos. Percebe-se aqui os resultados quase que empatados entre a satisfação e a 
insatisfação dos discentes com relação a esta modalidade de disciplinas. 
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12 Como você avalia o acesso a plataforma online das disciplinas semipresenciais?  

 

 

Ao analisar o gráfico 12, observa-se que 63% das respostas dos discentes mostram uma 
avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos em relação ao 
acesso à plataforma das disciplinas semipresenciais enquanto que 37 % dos discentes 
estão totalmente insatisfeitos. 

13. A proposta pedagógica do curso demonstra-se atualizada, favorecendo a uma 
formação antenada como o mercado? 

  

Ao analisar o gráfico 13, observa-se que 87% das respostas dos discentes avaliam 
positivamente, isto é, uma avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente 
satisfeitos em relação à proposta pedagógica do curso enquanto que 13 % dos discentes 
estão totalmente insatisfeitos. 

14 Os professores dominam os conteúdos e estão atualizados?  
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Ao analisar o gráfico 14, observa-se que 95% das 

respostas dos discentes avaliam positivamente o 

domínio de conteúdo dos docentes, isto é, uma 

avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a 

totalmente satisfeitos em relação ao domínio de 

conteúdos e atualização destes enquanto que 5 % dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 

15 Os professores possuem bom relacionamento com os alunos e são abertos ao diálogo?

  
 

 

 

Ao analisar o gráfico 15, percebe-se que 97% das respostas dos discentes avaliam positivamente 

o bom relacionamento de docentes para com os discentes, isto é, uma avaliação na escala de 

parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos em relação ao bom relacionamento entre os 

docentes e os discentes enquanto que 3 % dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 

16 Os professores são pontuais e assíduos em suas funções?  
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Ao analisar o gráfico 16, percebe-se que 96% das respostas dos discentes avaliam positivamente 

a pontualidade dos docentes em suas funções, isto é, uma avaliação na escala de parcialmente 

satisfeitos a totalmente satisfeitos em relação à pontualidade dos docentes enquanto que 3 % 

dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 

 

 

 

17.Os procedimentos didáticos desenvolvidos pelos professores contribuem para a 
aprendizagem dos conteúdos das disciplinas? 

 

 
 

  

Ao analisar o gráfico 17, percebe-se que 96% das 
respostas dos discentes avaliam positivamente os 
procedimentos didáticos desenvolvidos pelos 
docentes, isto é, uma avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente 
satisfeitos em relação este requisito enquanto que 4 % dos discentes estão totalmente 
insatisfeitos. 

18 A totalidade dos conteúdos e carga horária prevista para as disciplinas são cumpridas 

adequadamente?  
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Ao analisar o gráfico 18, percebe-se que 93% das respostas dos discentes avaliam 

positivamente a totalidade dos conteúdos e carga horária prevista para as disciplinas são 

cumpridas adequadamente, isto é, uma avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a 

totalmente satisfeitos enquanto que 7 % dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 
 

19 Os professores analisam os resultados de avaliações com os alunos, revendo os itens e as 

dificuldades?  
 

 

Ao analisar o gráfico 19, observa-se que 91% das respostas dos discentes avaliam 
positivamente a vista das provas pelos docentes a fim de sanar as dificuldades dos 
discentes, isto é, uma avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente 
satisfeitos enquanto que 9 % dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 

20 O ambiente de ensino favorece o bom desempenho acadêmico e cientifico?  
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Ao analisar o gráfico 20, observa-se que 77% das 
respostas dos discentes avaliam positivamente o 
ambiente de ensino que favorece o bom desempenho acadêmico e cientifico, isto é, uma 
avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos enquanto que 23 
% dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21 Periodicidade de eventos científicos na Fac-UNILAGOS é satisfatória (palestras, 
encontros, simpósios, ECT.)? 
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Ao analisar o gráfico 21, percebe-se que 83% das respostas dos discentes avaliam 
positivamente a periodicidade de eventos científicos satisfatória, isto é, uma avaliação na 
escala de parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos enquanto que 17 % dos 
discentes estão totalmente insatisfeitos. 

 

22 O desenvolvimento das atividades de pesquisa 

ocorre de forma integrada ao ensino?  

 

Ao analisar o gráfico 22, observa-se que 82% das respostas dos discentes avaliam 
positivamente o desenvolvimento das atividades de pesquisa ocorre de forma integrada 
ao ensino, isto é, uma avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente 
satisfeitos enquanto que 18 % dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 

23 A formação acadêmica dos professores é adequada ao desenvolvimento e orientação 

de atividades de pesquisas 
 

 

Ao analisar o gráfico 23, observa-se que 94% das respostas dos discentes avaliam 
positivamente a formação acadêmica dos professores é adequada ao desenvolvimento e 
orientação de atividades de pesquisas, isto é, uma avaliação na escala de parcialmente 
satisfeitos a totalmente satisfeitos enquanto que 6 % dos discentes estão totalmente 
insatisfeitos. 

24 As condições existentes para o acompanhamento e orientação dos trabalhos de cunho 

científico são satisfatórias (trabalhos finais de curso, pesquisa de campo, etc.)? 
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Ao analisar o gráfico 24, observa-se que 83% das respostas dos discentes avaliam 
positivamente as condições existentes para o acompanhamento e orientação dos 
trabalhos de cunho científico são satisfatórios, isto é, uma avaliação na escala de 
parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos enquanto que 17 % dos discentes estão 
totalmente insatisfeitos.   

 

2.2. Discussão dos resultados  

Após análise dos resultados obtidos com os discentes da Fac-UNILAGOS, nos aspectos 
abordados na dimensão 2, tratando de 
Políticas para o Ensino, a Pesquisa e a 
Extensão, que corresponde ao eixo 3 de 
Políticas Acadêmicas, contendo as 10 
dimensões dispostas. Ao questionar sobre as 
disciplinas semipresenciais, percebe-se que os resultados quase que empatados entre a 
satisfação e a insatisfação total dos discentes com relação à esta modalidade de 
disciplinas. Já para a questão relacionada ao projeto político pedagógico, proposta 
curricular, adequação na formação e diálogo com os discentes e a coordenação, percebe-
se que a maioria dos discentes satisfeitos. 

 

2.3. Potencialidades  

Destacam-se como potencialidades: 

- Ciência e aprovação dos discentes ao Projeto Político Pedagógico do curso. 

- Reconhecimento do bom trabalho desenvolvido pelos coordenadores dos cursos. 

2.4. Fragilidades  

Destacam-se como fragilidades: 

- A oferta das disciplinas importantes no formato semipresencial.  

- A periodicidade de eventos científicos e de pesquisa cientifica precisando de mudança, 
isto é, mais eventos e mais pesquisas.  
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3. DIMENSÃO 3 - Responsabilidade Social da Instituição 

3.1. Apresentação dos Gráficos com os resultados apurados 

25.Existem ações que favoreçam a inclusão e permanência de estudantes em 
situação econômica desfavorável? 

 

 

 
Ao analisar o gráfico 25, observa-se que 84% das respostas dos discentes avaliam 
positivamente as ações que favorecem a inclusão de discentes em situação menos favorável, 
isto é, uma avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos 
enquanto que 16 % dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26 A política institucional favorece a inclusão de pessoas portadoras de necessidades 

especiais?  
 

 

35,37 % 

31,71 % 

17,07 % 

3,25 % 
12,6 % 

29,27 % 

37,4 % 

14,23 % 

4,07 % 15,04 % 



 

Parcialmente Satisfeito 

Satisfeito 

Sem Relação ao Perfil do Curso 

Totalmente Insatisfeito 

Totalmente Satisfeito 

Ao analisar o gráfico 26, observa-se que 81% das respostas dos discentes avaliam 

positivamente as ações que favorecem a inclusão de discentes com necessidades especiais, 

isto é, uma avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos 

enquanto que 19 % dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 

 

27 Existem ações que promovam iniciativas de integração Fac-UNILAGOS e a sociedade?  

 

 

Ao analisar o gráfico 27, observa-se que 80% das respostas dos discentes avaliam 
positivamente as ações que promovem iniciativas de integração entre a IES e a sociedade, 
isto é, uma avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos 
enquanto que 20 % dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 

 

3.2. Discussão dos resultados. 

 

Após análise dos resultados obtidos com os discentes da IES, nos aspectos abordados na 

dimensão 3, intitulada de Responsabilidade Social da Instituição, a qual correspondente 

ao eixo 2 de Desenvolvimento Institucional, contendo 10 dimensões, observa-se que a 

maioria está parcialmente satisfeita, e uma minoria dividida na avaliação considerando 

que as ações são totalmente satisfatórias ou totalmente insatisfatórias. 

 

3.3. Potencialidades: 

Destacam-se como potencialidades: 

 - Os trabalhos realizados com a comunidade ao entorno a fim de manter sempre 
sua imagem positiva diante da comunidade já que a Responsabilidade Social zela. 

 - Os ônibus gratuitos para discentes e docentes da IES. 

 

3.4. Fragilidades: 

Destacam-se como fragilidades: 
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 - A comunidade carece de muitos serviços e projetos e o que se tem feito ainda há 

muito que fazer (fazem-se necessários mais projetos ligados aos diferentes cursos da 

IES). 

4. DIMENSÃO 4 - Comunicação com a Sociedade 

4.1. Apresentação dos Gráficos com os resultados apurados 

 

28 A Unilagos é considerada como relevante para a sociedade?  

 

 

 

Ao analisar o gráfico 28, observa-se que 84% das respostas dos discentes avaliam 
positivamente as ações da IES que são consideradas importantes pela sociedade, isto é, 
uma avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos enquanto que 
16 % dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 

29 A comunidade externa tem conhecimento das 
atividades desenvolvidas pela IES? 
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Ao analisar o gráfico 29, percebe-se que 73% das respostas dos discentes avaliam 

positivamente que a comunidade externa tem conhecimento das atividades realizadas pela 

IES, isto é, uma avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos 

enquanto que 27 % dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 

 

4.2. Discussão dos resultados  

Após análise dos resultados obtidos com os discentes da IES, nos aspectos abordados na 

dimensão 4, intitulada de Comunicação com a Sociedade, a qual corresponde ao eixo 2 

de Políticas Acadêmicas, que contempla as 10 dimensões dispostas, observa-se que a 

maioria está parcialmente satisfeita com as ações realizadas junto à comunidade, e uma 

minoria dividida na avaliação considerando que as ações são totalmente satisfatórias ou 

totalmente insatisfatórias. 

 

4.3. Potencialidades: 

Destacam-se como potencialidades: 

 - Os trabalhos com comunidade ao entorno da IES. 

  

 - Os ônibus gratuitos para transportar discentes e docentes abrangendo toda a 
Região dos Lagos. 

 

4.4. Fragilidades: 

Destacam-se como fragilidades: 

 - A comunidade carece de muitos serviços e projetos. 

 

 

6. DIMENSÃO - Organização e Gestão Institucional 
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30  A disponibilidade do diretor acadêmico é adequada?  
 

 

Ao analisar o gráfico 30, percebe-se que 64% das respostas dos discentes avaliam 
positivamente a disponibilidade do diretor acadêmico como adequada a serviço da IES, 
isto é, uma avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos 
enquanto que 36 % dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 

 

31  A direção acadêmica demonstra interesse pelas reivindicações e age no sentido de atendê-

las?  
 

 

 

Ao analisar o gráfico 31, observa-se que 66% das respostas dos discentes avaliam 
positivamente a direção acadêmica demonstra interesse pelas reivindicações e age no 
sentido de atendê-las, isto é, uma avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a 
totalmente satisfeitos enquanto que 34 % dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 

 

 

32  A atuação da direção administrativa demonstra interesse pelas reivindicações e age no 

sentido de atendê-las?  
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Ao analisar o gráfico 32, observa-se que 71% das respostas dos discentes avaliam 
positivamente sobre a atuação da direção administrativa em demonstrar o interesse pelas 
reivindicações e age no sentido de atendê-las, isto é, uma avaliação na escala de 
parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos enquanto que 29 % dos discentes estão 
totalmente insatisfeitos. 

 

33.Existe clareza sobre as competências e responsabilidades dos setores técnico-
administrativos da Fac-UNILAGOS? 

 
 

  

Ao analisar o gráfico 33, observa-se que 76% das 
respostas dos discentes avaliam positivamente sobre   as competências e as 
responsabilidades dos setores técnico-administrativos, isto é, uma avaliação na escala de 
parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos enquanto que 24 % dos discentes estão 
totalmente insatisfeitos. 

 

6.2. Discussão dos resultados: 

Após análise dos resultados obtidos com os discentes da IES, nos aspectos abordados na 

dimensão 6, intitulada de Organização e Gestão da Instituição, que corresponde ao eixo 4 

de Políticas de Gestão, que contempla as 10 dimensões dispostas, observa-se que a 

maioria está parcialmente satisfeita com a organização e gestão da instituição. 
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6.3. Potencialidades  

Destacam-se como potencialidades: 

 - A comunicação constante entre os 

diretores, os discentes e os docentes. 

 - Como a IES é uma instituição em 

expansão a direção tem agido de forma a encontrar soluções às dificuldades que 

ocorrem. 

 

6.4. Fragilidades  

Destacam-se como potencialidades: 

 - A crise política e econômica no país que tem afetado a todos inclusive a IES com 

as novas regras para obtenção de FIES e Prouni. 

 

7. DIMENSÃO - Infraestrutura Física 

34  O ambiente para as aulas é apropriado quanto à acústica, luminosidade, ventilação e 

espaço físico?  
 

 

 

Ao analisar o gráfico 34, observa-se que 61% das respostas dos discentes avaliam 
positivamente sobre O ambiente para as aulas é apropriado quanto à acústica, 
luminosidade, ventilação e espaço físico, isto é, uma avaliação na escala de parcialmente 
satisfeitos a totalmente satisfeitos enquanto que 39 % dos discentes estão totalmente 
insatisfeitos. 

 

35  A manutenção, conservação e limpeza das instalações físicas são satisfatórias?  
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Ao analisar o gráfico 35, observa-se que 81% das respostas dos discentes avaliam 
positivamente sobre a manutenção, conservação e limpeza das instalações físicas são 
satisfatórias, isto é, uma avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente 
satisfeitos enquanto que 19 % dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 

 

36  Os recursos instrucionais (TV, vídeo, DVD, retroprojetor, multimídia) são em número 

suficiente?  
 

 

Ao analisar o gráfico 36, observa-se que 60 % das respostas dos discentes avaliam 
positivamente sobre os recursos instrucionais (TV, vídeo, DVD, retroprojetor, multimídia) 
são em número suficiente, isto é, uma avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a 
totalmente satisfeitos enquanto que 40 % dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 
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37.Os laboratórios de informática são adequados em termos de espaço e 
equipamentos? 

 

  
 

Ao analisar o gráfico 37, observa-se que 78 % das respostas dos discentes avaliam 
positivamente sobre a adequação de laboratórios de informática em termos de espaço e 
equipamentos, isto é, uma avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente 
satisfeitos enquanto que 22 % dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 

 

38  As instalações são adequadas aos portadores de necessidades especiais (rampas de 

acesso, adequação de banheiros, etc.). 

 

Ao analisar o gráfico 38, observa-se que 82 % das respostas dos discentes avaliam 
positivamente sobre a adequação das instalações aos portadores de necessidades 
especiais (rampas de acesso, adequação de banheiros...), isto é, uma avaliação na 
escala de parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos enquanto que 18 % dos 
discentes estão totalmente insatisfeitos. 
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39 As condições físicas da Biblioteca, quanto ao espaço físico e mobiliário, são 
satisfatórias?  

 

 

 

Ao analisar o gráfico 39, observa-se que 90 % das respostas dos discentes avaliam 
positivamente sobre as condições físicas da Biblioteca, quanto ao espaço físico e 
mobiliário, são satisfatórias, isto é, uma avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a 
totalmente satisfeitos enquanto que 10 % dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 

 

40A biblioteca dispõe dos livros básicos e periódicos recomendados nas 
disciplinas em número suficiente aos usuários? 

 

 

Ao analisar o gráfico 40, observa-se que 88 % das respostas dos discentes avaliam 
positivamente sobre a biblioteca dispõe dos livros básicos e periódicos recomendados nas 
disciplinas em número suficiente aos usuários, o que significa que uma avaliação na 
escala de parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos enquanto que 12 % dos 
discentes estão totalmente insatisfeitos. 

 

 

27,64 % 

39,43 % 

23,98 % 

0,41 % 
8,54 % 

34,15 % 

33,33 % 

20,33 % 

12,2 % 



 

Parcialmente Satisfeito 

Satisfeito 

Sem Relação ao Perfil do Curso 

Totalmente Insatisfeito 

Totalmente Satisfeito 

7.2. Discussão dos resultados  

Após análise dos resultados obtidos com os discentes da IES, nos aspectos abordados na 

dimensão 7, intitulada de Infraestrutura Física, que corresponde ao eixo 5 de 

Infraestrutura Física, que contempla as 10 dimensões dispostas, percebe-se que a 

maioria está parcialmente satisfeita com as instalações físicas da instituição.  

 

7.3. Potencialidades: 

Destacam-se como potencialidades: 

 - A construção da nova sede  

 - A nova sede com novas salas de informática, biblioteca, cantina, laboratório... 

 

7.4. Fragilidades  

Destaca-se como fragilidade: 

 - Ainda há certa insatisfação em relação às instalações de acesso aos deficientes. 

 

8. DIMENSÃO - Planejamento e Avaliação 

41. Você possui conhecimento sobre a importância da Comissão Própria de Avaliação 

institucional? 

  

Ao analisar o gráfico 41, observa-se que 73 % das respostas dos discentes avaliam 
positivamente sobre o conhecimento e da importância da Comissão Própria de Avaliação, 
o que significa que uma avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente 
satisfeitos enquanto que 27 % dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 
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42 Você possui ciência dos resultados e das análises da CPA?   

Ao analisar o gráfico 42, observa-se que 67 % das respostas dos discentes avaliam 
positivamente sobre o conhecimento dos resultados obtidos e das análises da Comissão 
Própria de Avaliação, o que significa que uma avaliação na escala de parcialmente 
satisfeitos a totalmente satisfeitos enquanto que 33 % dos discentes estão totalmente 
insatisfeitos 

 

42 Você acha que as questões que estão sendo preenchidas são pertinentes e capazes de gerar 

o embasamento? 
 

 

 

 

Ao analisar o gráfico 43, observa-se que 90 % das respostas dos discentes avaliam 
positivamente sobre a pertinência das questões, o que significa que uma avaliação na 
escala de parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos enquanto que 10 % dos 
discentes estão totalmente insatisfeitos. 

 

43 Você possui ciência da importância do ciclo de avaliação do MEC / ENADE e do resultado do 

seu curso?  
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Ao analisar o gráfico 44, observa-se que 91% das respostas dos discentes avaliam 
positivamente sobre o conhecimento da importância do ciclo de avaliação do MEC / 
ENADE e do resultado do seu curso, o que significa uma avaliação na escala de 
parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos enquanto que 9 % dos discentes estão 
totalmente insatisfeitos. 

 

8.2. Discussão dos resultados. 

Após análise dos resultados obtidos com os discentes da IES, nos aspectos abordados na 

dimensão 8, intitulada de Planejamento e Avaliação, que corresponde ao eixo 1 de 

Planejamento e Avaliação Institucional, que contempla as 10 dimensões dispostas, 

percebe-se que a maioria está totalmente satisfeita com as ações realizadas nas 

avaliações feitas sejam pelos professores como pelo próprio MEC/ENADE. 

 

8.3. Potencialidades: 

Destacam-se como potencialidades: 

            - A aprovação de muitos cursos nos últimos anos (odontologia, fisioterapia, 

biologia), com notas boas. 

 - O último resultado do ENADE, que avaliou o curso de pedagogia com nota 5. 

           - A aprovação pelo MEC de muitos cursos EAD 

 

8.4. Fragilidades: 

Destacam-se como fragilidade: 

 - Pouco conhecimento dos discentes sobre os resultados da CPA. 

 -Conscientização dos discentes quanto aos resultados da CPA, ENADE e outras 

avaliações. 
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9. DIMENSÃO 9  

45  O programa de estágio funciona satisfatoriamente? 

  

Ao analisar o gráfico 45, observa-se que 71% das respostas dos discentes avaliam 
positivamente sobre a satisfação do programa de estágio, o que significa uma avaliação 
na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos enquanto que 29 % dos 
discentes estão totalmente insatisfeitos. 

 

46 Os setores de atendimento aos alunos funcionam adequadamente  

 

Ao analisar o gráfico 46, observa-se que 84% das respostas dos discentes avaliam 
positivamente sobre o a adequação dos setores de atendimento aos discentes, isto é, 
uma avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a totalmente satisfeitos enquanto que 
16 % dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 

47 Os mecanismos de atendimento e orientação acadêmica dos alunos no 
cotidiano dos cursos são satisfatórios. 
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Ao analisar o gráfico 47, observa-se que 84% das respostas dos discentes avaliam positivamente 

sobre os mecanismos de atendimento e orientação acadêmica dos alunos no cotidiano dos 

cursos são satisfatórios, o que significa uma avaliação na escala de parcialmente satisfeitos a 

totalmente satisfeitos enquanto que 16. % dos discentes estão totalmente insatisfeitos. 

 . 

 9.2. Discussão dos resultados  

Após análise dos resultados obtidos com os discentes da IES, nos aspectos abordados na 

dimensão 9, intitulada de Política de Atendimento aos Discentes, que corresponde ao 

eixo 3 de Políticas Acadêmicas, que contempla as 10 dimensões dispostas, constata-se 

que a maioria está satisfeito com as políticas acadêmicas voltadas às ações políticas de 

atendimento aos Discentes. 

 

9.3. Potencialidades: 

Destacam-se como potencialidades: 

 - A maior satisfação de mais de 80% dos discentes em relação às diversas 

orientações sejam de estágio ou de TCC ou de outros trabalhos. 

 

9.4. Fragilidades: 

Destacam-se como fragilidade: 

 - A insatisfação total de cerca de 30% dos discentes em relação ao estágio. 

 - A escassez de intercâmbio com mais empresas da região. 
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2.3. ANÁLISE DOS RESULTADOS OBTIDOS DO CORPO TÉCNICO 
ADIMINISTRATIVO 

 
 
1. Dimensão 1 - Missão e Plano de Desenvolvimento Institucional 
 

1. Você conhece o Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI) da Fac-
UNILAGOS?        

 

 
 

 
2. Existe coerência entre as ações praticadas pela Instituição e a missão 

institucional. 
 

 

 

 

 

 

Parcialmente Satisfeito  

Satisfeito 

   Sem Relação ao Perfil do Curso  
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3. As ações praticadas pela Instituição favorecem a relação entre ensino, pesquisa e 
extensão?  

 

4. Qual é o nível de satisfação que você possui sobre a imagem da Fac-UNILAGOS? 



 

 

 

3% 

 

2. Dimensão 2 - A política para o ensino, pesquisa e extensão. 

5. A periodicidade de eventos científicos na Fac-UNILAGOS é satisfatória (palestras, 
encontros, simpósios, etc.). 

 

  

 

6. O desenvolvimento das atividades de pesquisa ocorre de forma integrada ao 
ensino?  

 

7. A formação acadêmica dos professores é adequada ao desenvolvimento e 
orientação de atividades de pesquisa.�. 
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8. As condições existentes para o acompanhamento e orientação dos trabalhos de 
cunho científico são satisfatórias. 
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25 % 
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16,67% 

11,11% 
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9. Existem ações que favoreçam a inclusão e permanência de estudantes em 
situação econômica desfavorecida.   

 

 

 

10.   
11. 1

1
4 

 

10. A política institucional favorece a inclusão de pessoas portadoras de 
necessidades especiais? 

 

 

10.   
 

3. Dimensão 3 – Responsabilidade Social 

11. Existem ações que promovam iniciativas de integração Fac-UNILAGOS e a 
sociedade? 
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4. Dimensão 4 – A comunicação com a Sociedade 
 

12. A Unilagos é considerada como relevante para a sociedade?  
38,89% 

36,11 % 

25 % 

 Parcialmente Satisfeito  

Satisfeito 

Totalmente Satisfeito 



 

13. A comunidade externa tem conhecimento das atividades desenvolvidas pela 
Instituição?    

 

  
 

5. Dimensão 5 - Políticas de Pessoal 

 
14. As condições de trabalho oferecidas pela instituição são adequadas?  

15. Os números de professores e técnicos administrativos são suficientes para  

atender satisfatoriamente a Instituição. 
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16. A instituição oferece palestras, e/ou cursos em prol da qualificação profissional aos 
servidores? 
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17.  A instituição possibilita o crescimento à progressão profissional dos servidores?   

 

  
 

18. Os critérios para a progressão funcional são claros e efetivos?  

 

19. As medidas adotadas para superar as dificuldades enfrentadas nos setores para a 
melhoria da qualidade do trabalho são eficientes? 

 

20. Existe valorização do trabalho no ambiente da Fac-UNILAGOS?  
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21. Qual o nível de satisfação que você possui em fazer parte da Fac-UNILAGOS?  

 

 

6. Dimensão 6 - Organização e gestão institucional 

 

22. A disponibilidade do diretor acadêmico é adequada? 

 

23. A direção acadêmica demonstra interesse pelas reivindicações e age no sentido de 
atendê-las? 
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24. A atuação da direção administrativa demonstra interesse pelas reivindicações e age 
no sentido de atendê-las?  
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25. Existe clareza sobre as competências e responsabilidades dos setores técnico-
administrativos da Fac.- UNILAGOS?  

 

7. Dimensão 7 Infraestrutura 

26. O ambiente para as aulas é apropriado quanto à acústica, luminosidade, ventilação 
eespaço físico?  

 

 

27. A manutenção, conservação e limpeza das instalações físicas são satisfatórias?  
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28. Os recursos instrucionais (TV, vídeo, DVD, retroprojetor, multimídia) são em 
número suficiente?  
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71% 

29. Os laboratórios de informática são adequados em termos de espaço e 
equipamentos?  

 

 

30. As instalações são adequadas aos portadores de necessidades especiais (rampas 
de acesso, adequação de banheiros e etc.)? 

 
 

31. As condições físicas da Biblioteca, quanto ao espaço físico e mobiliário, são 
satisfatórias?  

 

 

 

 

25 % 

41,67% 

13,89% 

8,33 % 11,11% 

 Parcialmente Satisfeito  

Satisfeito 

Sem Relação ao Perfil do Curso  

Totalmente Insatisfeito 

5 Totalmente Satisfeito 

34,29 % 

31,43 % 

20 % 

2,86 % 

11,43 % 

 Parcialmente Satisfeito  

Satisfeito 

Sem Relação ao Perfil do Curso  

Totalmente Insatisfeito 

31,43 % 

42,86 % 

17,14% 

5, 2,86 % 

Parcialmente Satisfeito 

Satisfeito 

Sem Relação ao Perfil do Curso  

Totalmente Insatisfeito 

6 Totalmente Satisfeito 



 

32. A biblioteca dispõe dos livros básicos e periódicos recomendados nas disciplinas 
em número suficiente aos usuários?  
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8. Dimensão 8 – Planejamento e Avaliação institucional 

33. Você possui conhecimento sobre a importância da Comissão Própria de Avaliação 
institucional?  

 

 

34. Você possui ciência dos resultados obtidos e das análises da Comissão Própria de 
Avaliação institucional? 

 

35. Você acha que as questões que estão sendo preenchidas são pertinentes e 
capazes de gerar o embasamento  
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36. Você possui ciência da importância do ciclo de avaliação do MEC / ENADE e do 
resultado do seu curso?  
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9. Dimensão 9 – Atendimento ao estudante 
37. Os mecanismos de atendimento e orientação acadêmica dos alunos no cotidiano 

dos cursos são satisfatórios? 

 

10. Dimensão 10 – Sustentabilidade Financeira 
 

38. Há compatibilidade entre cursos oferecidos e os recursos disponíveis? 

 

39. A UNILAGOS apoia financeiramente, satisfatoriamente, o desenvolvimento das 
atividades de ensino, pesquisa? 
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V. AÇÕES COM BASE NA ANÁLISE  

Como finalidade o presente capítulo objetivou contribuir de forma efetiva para a 

eficácia maior dos serviços prestados pela Fac-UNILAGOS. Sendo assim, nele serão 

partilhadas algumas ações que podem potencializar os resultados já obtidos. Destaca-se 

que a ponderações que são elencadas foram geradas das inúmeras discussões com os 

setores da comunidade acadêmica, em reuniões ocorridas ao longo de 2018, das 

respostas obtidas na aplicação dos formulários de autoavaliação, e também das reuniões 

de discussão da assembleia desta CPA. 

Para melhor se verificar as contribuições elencadas, preferiu-se a disposição que 

segue. O leitor perceberá que as ações são apresentadas a partir do que foi colhido por 

cada dimensão do seguimento avaliado.  Espera-se que desta forma os gestores e 

leitores tenham uma melhor percepção da importância das ações propostas por esta 

CPA. 

5.1. AÇÕES PROPOSTAS  
 
1. Dimensão 1 - Missão Institucional e PDI 

É notória a dedicação dos gestores do setor administrativo e pedagógico em 

manter a Fac-UNILAGOS com Índice Geral de Cursos (IGC) atribuído pelo MEC com a 

nota máxima cinco (5,0). Tal resultado advém de constantes mudanças para atender as 

diretrizes do MEC, as orientações dos Conselhos Federais das diversas profissões e as 

demandas do mercado de trabalho. De forma que as mudanças sempre acontecerão, 

buscando se continuamente a excelência. Porém, mudanças nem sempre são aceitas por 

todos, de forma que a IES deve: 

- Com o mercado altamente competitivo e mais exigente onde a criatividade e a 

inovação são palavra de ordem, a IES precisa se adequar cada vez mais às 

recomendações do MEC para manter-se cada vez mais competitiva. Uma imagem 

positiva por uma instituição privada de ensino é fundamental para sua 

sobrevivência. A conscientização de discentes da sua missão e do Plano de 

Desenvolvimento Institucional deve ser de forma constante e contínua a fim de 
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amenizar a insatisfação de uma parte de discentes.  

- Permanecer com seus cursos e trabalhos de formação com o objetivo de se fazer 

perceber a necessidade de se renovar e melhorar sempre. 

 - Dar continuidade aos encontros semestrais de qualificação e capacitação onde o 

corpo docente possa trocar experiência e intensificar as que dão certo, e buscar novas 

estratégias para as que não foram adequadamente sucedidas. 

2. Dimensão 2 – A política para o ensino, pesquisa e extensão. 

 É notório o bom relacionamento entre docentes e discentes a dedicação dos 

gestores do setor administrativo e pedagógico em manter a Fac-UNILAGOS com Índice 

Geral de Cursos (IGC) atribuído pelo MEC com a nota máxima cinco (5,0). Tal resultado 

advém de constantes mudanças para atender as diretrizes do MEC, as orientações dos 

Conselhos Federais das diversas profissões e as demandas do mercado de trabalho. De 

forma que as mudanças sempre acontecerão, buscando se continuamente a excelência. 

Porém, mudanças nem sempre são aceitas por todos, de forma que a IES deve: 

 - Auxiliar os alunos no acesso a plataformas online e capacitá-los a reconhecer o 

quão rico e recheada de instrumentos didáticos elas são. 

 - Dar continuidade e incentivo aos professores orientadores e coordenadores de 

grupos de pesquisa para formar uma base sólida na relação ensino e pesquisa na Fac-

UNILAGOS, incentivando a participação em congressos, simpósios e publicações 

acadêmicas. 

- Promover a facilidade dos discentes no acesso à plataforma online; 

-Uma conscientização maior dos discentes de que EAD é uma realidade que veio 

para ficar. 

-Uma conscientização maior dos discentes em participar a congressos, simpósios e 

outros eventos científicos e acadêmicos. 

 

3. Dimensão 3 – Responsabilidade Social 

 
 As ações propostas para que se alcance uma satisfação total de um maior 

contingente de docentes são: 

 - Maior divulgação das atividades desenvolvidas pelos diversos cursos da Fac-

UNILAGOS. 
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 - Aumentar o número de parcerias com outras instituições, visto que o projeto com 

a empresa salineira vem colhendo bons resultados. 

          - Maior divulgação da IES para trazer mais visibilidade diante da comunidade 

 - Maior divulgação das atividades desenvolvidas pelos diversos cursos da IES. 

 - Aumento de sua Network a fim possibilitar maior intercâmbio com maiores 

instituições do estado e empresas da região. 

 

4. Dimensão 4 – A comunicação com a sociedade 

 As ações propostas para que se alcance uma satisfação total de um maior 

contingente de docentes são: 

 - Maior divulgação das atividades desenvolvidas pelos diversos cursos da Fac-

UNILAGOS. 

 - Aumentar o número de parcerias com outras instituições, visto que o projeto com 

a empresa salineira. 

 

5. Dimensão 5 – Políticas de Pessoal 

As ações propostas para que se alcance um percentual maior de docentes 

satisfeitos com as Políticas de Gestão, destacam-se: 

 - Os esforços para melhorar as qualidades de trabalho. 

 - Os encontros para esclarecer como a IES busca estratégias para superar o 

momento sócio-político-econômico pelo qual a sociedade brasileira passa. 

           - Maior divulgação da IES para mais visibilidade na comunidade  

 - Maior divulgação das atividades desenvolvidas pelos diversos cursos da Fac-

UNILAGOS. 

 -Maior Network com as empresas da região e outras instituições de renome do 

estado 

 

 

 

6. Dimensão 6 - Organização e gestão institucional 

Destacam-se como potencialidades na Organização e Gestão da Instituição: 



 

 

102 

 - Os esforços para melhorar no trabalho a organização e gestão da instituição. 

 - Os encontros para esclarecer como a IES busca estratégias para superar o 

momento sócio-político-econômico pelo qual a sociedade brasileira se encontra. 

- Os projetos para melhorar a IES como a nova sede e a modernização da gestão. 

  - Criação de novos mecanismos para enfrentar as diversas crises que o país 

enfrenta. 

 - Contratação de uma equipe de Gestão de Pessoas a fim de melhorar a gestão 

 

7. Dimensão 7 – Infraestrutura 

Destacam-se com ações propostas no que se refere a infraestrutura da Fac-

UNILAGOS 

 - A Fac-UNILAGOS voltar com a campanha de subsidiar a compra de alguns 

equipamentos de multimídia, exatamente como foi feito em 2012. 

 - A mudança para a nova sede da IES. 

- A IES deve investir para aquisição de novos equipamentos e mais livros para 

alimentar a biblioteca. 

 

8. Dimensão 8 – Planejamento e Avaliação Institucional 

 Destacam-se como fragilidade no Planejamento e Avaliação da Fac-UNILAGOS: 

 - Permanecer com as estratégias de avaliação que os cursos vêm implantando, em 

especial o curso de Pedagogia. 

 - Aumentar a insistência na prática pelo corpo docente de buscar no site da IES ou 

na biblioteca os relatórios de avaliação própria da Fac-UNILAGOS, ou participar no dia, 

local e hora da divulgação do relatório, momento esse aberto à comunidade civil. 

- A CPA e a direção devem manter uma comunicação intensa para com os 

discentes sobre a importância do acompanhamento dos resultados dos relatórios. 

 

9. Dimensão 9 – Atendimento ao estudante 

Destacam-se como ações propostas das políticas de atendimento aos discentes: 

 - A contínua investigação dos pontos positivos e negativos no que se refere as 

políticas de atendimento aos discentes. 

 - Buscar multiplicar as experiências positivas e evitar as experiências negativas no 

que se refere a política de atendimento aos discentes. 

10. Dimensão 10 – Sustentabilidade Financeira 
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Destacam-se como ações propostas no que se refere a sustentabilidade financeira: 

 - Criação da própria revista digital da Fac-UNILAGOS, dando incentivo ao ensino, 

pesquisa e extensão, e como forma de não se perder o material intelectual produzido com 

tanta qualidade pelos docentes e discentes a cada orientação, discussão em grupos de 

estudo ou dos projetos de extensão. 

 - Formalizar a Semana Acadêmica, o Simpósio de Educação, a Semana da 

Enfermagem como o número de inscrição de ISSN (International Standart Serial Number). 

- A busca pela melhoria no atendimento aos discentes. Entende-se que a IES deve 

aumentar o seu Network para ter mais visibilidade. 
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